
 

 

BẢN TIN NGHIỆP VỤ THÁNG 01 NĂM 2023 
 

 

A. VĂN BẢN PHÁP QUY MỚI BAN HÀNH 
 

• CHÍNH PHỦ 
 

1. Nghị quyết số 7/NQ-CP ngày 30 tháng 01 năm 2023 

Về giảm tiền thuê đất, thuê mặt nước của năm 2022 đối với các đối tượng bị ảnh hưởng bởi 

dịch Covid-19  

Giảm 30% tiền thuê đất, thuê mặt nước của năm 2022 đối với tổ chức, đơn vị, doanh 

nghiệp, hộ gia đình, cá nhân đang được Nhà nước cho thuê đất trực tiếp theo Quyết định 

hoặc Hợp đồng hoặc Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản 

khác gắn liền với đất của cơ quan nhà nước có thẩm quyền dưới hình thức thuê đất trả tiền 

hằng năm do ảnh hưởng của dịch Covid-19. 

Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký ban hành. 

 

 

B. CÔNG VĂN HƯỚNG DẪN - TRẢ LỜI 
 

• TỔNG CỤC THUẾ 
 

2. Số 32/TCT-KK ngày 06 tháng 01 năm 2023 

V/v đăng ký thuế 

- Coca-Cola (Japan) Co., Ltd không thuộc đối tượng được cấp mã số thuế để thực hiện kê 

khai, nộp thuế đối với hoạt động chuyển nhượng vốn. 

- Hoạt động chuyển nhượng vốn mà bên chuyển nhượng (Coca-Cola (Japan) Co., Ltd) và 

bên nhận chuyển nhượng (Swire Coca-Cola Limited) đều là nhà thầu nước ngoài không 

có tư cách pháp nhân tại Việt Nam thì doanh nghiệp thành lập theo pháp luật Việt Nam 

nơi các nhà thầu nước ngoài đầu tư vốn có trách nhiệm đăng ký, kê khai và nộp thay số 

thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp từ hoạt động chuyển nhượng vốn của nhà thầu 

nước ngoài. 

 

• CỤC THUẾ TP. HÀ NỘI 
 

3. Số 289/CTHN-TTHT ngày 04 tháng 01 năm 2023 

V/v ủy quyền quyết toán thuế TNCN 

Theo trình bày tại văn bản hỏi của Công ty TNHH T&T Retail, trường hợp người lao động 

ký hợp đồng lao động riêng biệt với 02 công ty và đều được khấu trừ, kê khai nộp thuế 

TNCN hàng kỳ theo biểu lũy tiến từng phần thì người lao động này không thuộc trường hợp 

cá nhân cư trú có thu nhập từ tiền lương, tiền công ủy quyền quyết toán thuế cho tổ chức, cá 

nhân chi trả theo quy định tại điểm d.2 khoản 6 Điều 8 Nghị định 126/2020/NĐ-CP ngày 

19/10/2020 của Chính phủ. 

 

 



 

 

4. Số 386/CTHN-TTHT ngày 04 tháng 01 năm 2023 

V/v thuế suất thuế GTGT 

- Công ty cung cấp hàng hóa cho doanh nghiệp trong khu phi thuế quan (khu chế xuất), 

nếu hàng hóa được tiêu dùng trong khu phi thuế quan, không thuộc các trường hợp quy 

định tại Khoản 2 Điều 1 Thông tư số 130/2016/TT-BTC ngày 12/08/2016 của Bộ Tài 

chính và đáp ứng các điều kiện quy định tại điểm a Khoản 2 Điều 9 Thông tư số 

219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính thì thuộc trường hợp được áp 

dụng thuế suất thuế GTGT 0%. 

- Sau khi làm xong thủ tục cho hàng hóa xuất khẩu, Công ty lập hóa đơn giá trị gia tăng 

cho hàng hóa xuất khẩu theo quy định tại điểm c Khoản 3 Điều 13 Nghị định 

123/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ. 

 

5. Số 388/CTHN-TTHT ngày 04 tháng 01 năm 2023 

V/v chứng từ điện tử khấu trừ thuế TNCN 

- Khi khấu trừ thuế thu nhập cá nhân tổ chức khấu trừ thuế phải lập chứng từ khấu trừ 

thuế giao cho người có thu nhập bị khấu trừ thuế và phải ghi đầy đủ các nội dung theo 

quy định tại Điều 32 Nghị định 123/2020/NĐ-CP. Trường hợp cá nhân ủy quyền quyết 

toán thuế thì không cấp chứng từ khấu trừ thuế thu nhập cá nhân. 

- Đối với cá nhân không ký hợp đồng lao động hoặc ký hợp đồng lao động dưới 03 tháng 

thì tổ chức, cá nhân trả thu nhập được lựa chọn cấp chứng từ khấu trừ thuế cho mỗi lần 

khấu trừ thuế hoặc cấp một chứng từ khấu trừ cho nhiều lần khấu trừ thuế trong một kỳ 

tính thuế. Đối với cá nhân ký hợp đồng lao động từ 03 tháng trở lên, tổ chức, cá nhân 

trả thu nhập chỉ cấp cho cá nhân một chứng từ khấu trừ thuế trong một kỳ tính thuế. 

- Tại Nghị định 123/2020/NĐ-CP không quy định đơn vị phải đăng ký sử dụng và nộp 

báo cáo tình hình sử dụng chứng từ điện tử khấu trừ thuế thu nhập cá nhân tới cơ quan 

thuế. 

 

6. Số 1841/CTHN-TTHT ngày 13 tháng 01 năm 2023 

V/v xuất hóa đơn GTGT đối với hàng khuyến mại 

Trường hợp Chi nhánh Công ty Cổ phần Pymepharco là chi nhánh hạch toán phụ thuộc, bán 

hàng hóa, cung cấp dịch vụ, người bán phải lập hóa đơn để giao cho người mua (bao gồm 

cả các trường hợp hàng hóa, dịch vụ dùng để khuyến mại) theo quy định tại Điều 4 và Điều 

13 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ. 

 

7. Số 2619/CTHN-TTHT ngày 18 tháng 01 năm 2023 

V/v hóa đơn GTGT xuất năm 2023 cho dịch vụ hoàn thành năm 2022 

- Công ty ký hợp đồng xây dựng, lắp đặt thì thời điểm lập hóa đơn là thời điểm nghiệm 

thu, bàn giao công trình, hạng mục công trình, khối lượng xây dựng, lắp đặt hoàn thành, 

không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền. 

- Trường hợp Công ty lập hóa đơn GTGT sau ngày 31/12/2022 thì không được áp dụng 

chính sách giảm thuế GTGT theo quy định tại Điều 3 Nghị định số 15/2022/NĐ-CP 

ngày 28/01/2022 của Chính phủ. Trường hợp Công ty lập hóa đơn khi bán hàng hóa, 

dịch vụ không đúng thời điểm theo quy định của pháp luật thì áp dụng xử phạt hành vi 

vi phạm quy định về lập hóa đơn khi bán hàng hóa, dịch vụ theo quy định tại Điều 24 

Nghị định số 125/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ. 

 

 

 

 

 



 

 

8. Số 2620/CTHN-TTHT ngày 18 tháng 01 năm 2023 

V/v kê khai và nộp thuế, phí liên quan đến việc sử dụng đất dư thừa 

- Người nộp thuế tài nguyên là tổ chức, cá nhân khai thác tài nguyên thuộc đối tượng 

chịu thuế tài nguyên theo quy định tại Điều 2 Thông tư 152/2015/TT-BTC ngày 

02/10/2015 của Bộ Tài chính. 

- Hoạt động khai thác khoáng sản thuộc đối tượng chịu phí bảo vệ môi trường theo quy 

định tại Khoản 2 Điều 1 Nghị định 164/2016/NĐ-CP ngày 24/12/2016 của Chính phủ. 

Việc kê khai, nộp phí bảo vệ môi trường thực hiện theo hướng dẫn tại Điều 6 Nghị định 

164/2016/NĐ-CP nêu trên. 

 

9. Số 2752/CTHN-TTHT ngày 18 tháng 01 năm 2023 

V/v phân bổ thuế GTGT đầu vào được khấu trừ 

Công ty kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế và không chịu thuế GTGT hàng tháng/quý 

tạm phân bổ số thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ được khấu trừ trong tháng/quý, cuối năm 

Công ty thực hiện phân bổ số thuế GTGT đầu vào được khấu trừ của năm để kê khai điều 

chỉnh thuế GTGT đầu vào đã tạm phân bổ khấu trừ theo tháng/quý theo hướng dẫn tại điểm 

a khoản 9 Điều 1 Thông tư số 26/2015/TT-BTC ngày 27/02/2016 của Bộ Tài chính. 

 

10. Số 3134/CTHN-TTHT ngày 19 tháng 01 năm 2023 

V/v xác định nghĩa vụ thuế với hoạt động chuyển nhượng bất động sản tại địa phương khác 

Công ty TNHH Seil Ens Việt Nam có hoạt động chuyển nhượng bất động sản không thuộc 

trường hợp quy định tại điểm b khoản 1 Điều 11 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP thì thuế 

GTGT, TNDN của hoạt động chuyển nhượng bất động sản tại tỉnh khác nơi Công ty đóng 

trụ sở chính thực hiện như sau: 

- Về Thuế GTGT: Công ty thực hiện phân bổ thuế giá trị gia tăng phải nộp đối với hoạt 

động chuyển nhượng bất động theo hướng dẫn quy định tại điểm b khoản 2 Điều 13 

Thông tư 80/2021/TT-BTC; Công ty khai thuế giá trị gia tăng và nộp thuế vào ngân 

sách nhà nước theo quy định tại điểm b khoản 3 Điều 13 Thông tư 80/2021/TT-BTC. 

- Về Thuế TNDN: Công ty thực hiện phân bổ thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp đối 

với hoạt động chuyển nhượng bất động sản theo hướng dẫn quy định tại điểm b khoản 2 

Điều 17 Thông tư 80/2021/TT-BTC; Công ty khai thuế, quyết toán thuế và nộp thuế thu 

nhập doanh nghiệp theo quy định tại điểm b khoản 3 Điều 17 Thông tư 80/2021/TT-

BTC. 

 

11. Số 3136/CTHN-TTHT ngày 19 tháng 01 năm 2023 

V/v xử lý hóa đơn sai sót 

Trường hợp Ngân hàng thực hiện lập hóa đơn điện tử, đã gửi cho người mua, sau đó phát 

hiện có sai sót về số tiền ghi trên hóa đơn và lựa chọn lập hóa đơn điện tử điều chỉnh cho 

hóa đơn đã lập có sai sót thì hóa đơn điện tử điều chỉnh hóa đơn điện tử đã lập có sai sót 

phải có dòng chữ “Điều chỉnh cho hóa đơn Mẫu số … ký hiệu … số … ngày … tháng … 

năm” theo hướng dẫn tại điểm b1 Khoản 2 Điều 9 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP và không 

phải gửi Mẫu số 04/SS-HĐĐT tại Phụ lục IA ban hành kèm theo Nghị định số 

123/2020/NĐ-CP đến cơ quan thuế. 

 

 

 


